

医讯集萃

优质医疗资源下沉新实践

华山医院福建医院与泉州医高专附属人民医院启动党建医联体共建

□本报记者 张鸿鹏

7月10日,复旦大学附属华山医院福建医院与泉州医学高等专科学校附属人民医院(以下简称“泉州医高专附属人民医院”)正式签署党建共建(联盟)协议,标志着双方医联体合作进入新阶段。

作为国家区域医疗中心的重要力量,华山医院福建医院与福建医科大学附属第一医院(滨海院区)将通过“支部共建、学科共进”模式,推动优质医疗资源向基层延伸,即华山医院福建医院依托在医院管理、学科建设、技术攻关方面的优势,将与泉州医高专附属人民

医院共享专家资源、管理经验及科研平台,通过学术讲座、远程会诊、多中心研究等合作形式,精准下沉资源,补足基层医疗机构短板。

福建医科大学附属第一医院党委副书记、院长康德智表示:“党建共建是提升医院治理效能的重要抓手,双方将以党组织为纽带,实现管理经验互通、学科能力共进,让百姓在家门口享受优质医疗服务。”

当日上午,“红色义诊八闽行暨健起海丝——肿瘤规范化诊疗”泉州站活动同步启动。来自华山医院福建医院与福建医科大学附属第一

医院的12位专家,涵盖神经外科、肿瘤内科、胸外科等12个学科,为当地群众提供免费诊疗服务。

在管理共建交流会上,福建卫生报相关负责人介绍了“红色义诊八闽行”项目,华山医院福建医院党政综合办执行主任卢瑛介绍了国家区域医疗中心的建设经验,泉州医高专附属人民医院分享了医院发展现状。双方围绕“八闽行工作清单”,就党建共建、学科共融、人才培养和医疗、科普、管理、宣传直通工作开展深入探讨。

专家团队还赴红色教育基地开展主题党日活动。

聚焦肿瘤康复前沿
福建省海峡肿瘤防治科技交流协会肿瘤康复分会年会召开

□本报记者 陈坤

7月12日,福建省海峡肿瘤防治科技交流协会肿瘤康复分会年会暨福建省肿瘤心理康复学习班在福州召开。本次盛会会聚了国内肿瘤康复领域的顶尖专家,共同探讨学科前沿进展,为推动肿瘤康复事业发展注入新动能。

福建省海峡肿瘤防治科技交流协会肿瘤康复分会会长、福建医科大学附属协和医院淋巴瘤亚专科主任医师刘庭波介绍,本次会议精心设置了丰富多元的学术板块,并开设福建省肿瘤康复学习班暨康复分会科研论坛/青年论坛,为广大医学同仁搭建了一个高效的学习与交流平台。

会议特别设立肿瘤康复工作坊,邀请专家现场展示肿瘤康复领域的特色疗法,让参会者近距离感受前沿康复技术。

近年来,福建省海峡肿瘤防治科技交流协会肿瘤康复分会在各学科肿瘤康复领域积极打造特色品牌。在三明、南平等地建立了乳腺癌、胃癌、中医中药等学科的康复治疗基地,让基层患者能够就近获得规范化的康复服务。分会在全省多地开展“清新福建健康情 肿瘤康复八闽行”等活动,通过交流、义诊等形式,将优质康复服务送到群众身边。

活动现场,举行了《肿瘤康复案例精选》新书发布会。会议现场,为肿瘤康复领域的优秀科普视频颁奖,其中,福医协和医院肝胆外科副主任医师孟泽武和福建卫生报记者杨晨声联合选送的肝脏疾病科普视频荣获一等奖。

亲属间活体肝脏移植
厦门长庚医院获批执业资格

近日,国家卫生健康委员会和厦门市人民政府在第十七届海峡论坛期间举办“卫生与健康分论坛”。论坛中,国家卫生健康委员会副主任曹雪涛宣布厦门长庚医院获批亲属间活体肝脏移植执业资格。

据悉,2024年5月开始,厦门

长庚医院、台湾长庚医院及北京清华长庚医院深度合作,形成两岸三地融合发展,双院士领军(台湾长庚医院陈肇隆院士、北京清华长庚医院董家鸿院士),率团队进驻厦门长庚医院共建肝胆胰医学部。

如今,在肝胆胰医学部成立的

基础上,厦门长庚医院再获批亲属间活体肝脏移植执业资格。

我国东南沿海地区是肝病高发区域,对高水平肝脏移植医疗服务需求迫切。该基地的建设,将提升我国东南地区终末期肝病患者的救治水平。

(厦门长庚医院)

记者视线

亚重症病房的中医药救治新模式

□本报记者 邓剑云

“这个人经常半夜12点还在医院忙碌;这个人每天好像是住在医院里,都不用回家的;这个人精通中西医结合全面治疗,一心钻研医术;这个人记忆力惊人,每天见多少的病人呀,三四年不见,什么都记得……”这段饱含深情的文字,来自宁德福安陈女士的朋友圈。七年间,她两次见证姐姐被同一个医生团队“救活”,称福建中医药大学附属人民医院亚重症病房主任陈怀宇为“神仙般的人”。

陈女士的姐姐幼年时因肺结核未及时治疗,左肺损毁,仅靠右肺维持呼吸。六七年前第一次病危时,全身严重浮肿、呼吸衰竭,从闽东转诊至福建中医药大学附属人民医院。陈怀宇主任回忆:“当时在ICU把病人救治过来后,家属一直记得我。”翻开2022年以来的微信聊天记录,记者发现,他甚至在凌晨2点还在为患者开中药处方。今年5月患者再次发病时,得益于医院新成立的亚重症病房,经过“一天一方”的中药调治,患者很快就能带着便携式制氧机出院了。



这家全省首创的亚重症病房于今年3月3日开科,采用“亚重症模式+中医药全程参与”的创新救治方式,专门收治病情较重但无需ICU密切监护的患者。从最初的10张床位扩展到现在的20张,病房很快出现“一床难求”的局面。

71岁的郑先生是首批受益者之一。确诊小细胞肺癌并淋巴结转移的他,合并重症肺炎、呼吸衰竭,外院治疗无效转入。经过“一天一方”的中药治疗,配合抗感染、气管镜吸痰等现代医疗手段,以及个性化的康复方案,郑先生从最初的气管插管、每天吸痰两次,到后来能独立行走、爬楼梯,最终转入

中医传统内科继续治疗。“这个治疗效果超预期,肿瘤也没有扩散。”陈怀宇主任说。

与传统ICU不同,该病房实行全程开放式管理,允许24小时陪护。这种人性化管理在郑先生出现谵妄症状时发挥了关键作用,家人的陪伴帮助他顺利渡过难关。陈怀宇主任解释:“家属参与能有效缓解患者的焦虑恐惧,减少意外拔管等风险。”

这种中西医协同的“新范式”已吸引外院医生前来“取经”。目前福清市医院也计划开设类似科室。

陈怀宇期待这种“能中不西,先中后西,中西融合”的救治模式能造福更多重症患者。

□本报记者 张鸿鹏
通讯员 欧光忠

7月11日,福建省医学会科学普及分会第三届委员会换届选举会议在福州召开。科普分会第三届委员会主任委员张山鹰代表分会作工作报告。会议选举产生了由省医学会副会长、省疾控中心副主任邓艳琴任主任委员的科普分会第四届委员会。

省医学会科普分会换届